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Aufgabe ‘4'

In einer Stadt sind alle Taxis entweder griin oder blau. Ein Zeuge eines Unfalls mit Fah-
rerflucht, der sich in der Abendddmmerung dieser Stadt ereignete, hat ein Taxi erkannt
und beschreibt dieses als griin. Hingegen ist bekannt, dass die Farben griin und blau bei
schlechten Sichtverhéltnissen schwer unterschieden werden kénnen und es wird angenom-
men, dass ein Taxi dort nur zu 80% mit der richtigen Farbe identifiziert wird.

a) Zeigen Sie, dass das Taxi nicht griin, sondern genauso gut blau hétte sein kénnen,
falls es in der Stadt 20% griine und 80% blaue Taxis gibt.

b) Zeigen Sie, dass trotz der Zeugenaussage das Taxi ,eher blau“ war, wenn es mehr
als 80% blaue Taxis gibt, und geben Sie an, was Sie darunter verstehen.

Losung:

Sei G die Menge der griinen Taxis und E die Menge der als griin erkannten Taxis, und es
gelte

Hﬂ®=£%%@=&8
mmmzﬁg%azms
sowie
P(G)=10,2
a) Durch Umstellen erreichen wir
P(G|E) = 5%7@
_ __ P(EIG) - P(G)
~ P(ENG)+P(ENG)
P(E|G) - P(G)

~ P(EIG) - P(G) + P(E|G) - P(G)’
was der Anwendung des Satzes von Bayes entspricht. Wir formen um zu

B P(E|G) - P(G)
P(CIE) = 5EG) PG + (1= P(EID)) - P(C)

und setzen ein

P(CIE) 0,8-0,2 1
(|)_Q803+a—0@-u—um 2

Daraus folgt natiirlich auch, dass P(G|E) = 1 — P(G|E) = 1 gilt; das Taxi kann
genauso griin wie blau gewesen sein, wurde es als griines Taxi erkannt.
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b) Wir rechnen wie in a), lassen nur P(G) erstmal unbestimmt. Es ergibt sich

B 0,8- P(G)
P(GIE) = 0,8-P(G)+(1-08)-(1—- P(G))
B 0,8 P(G)
- 08-P(G)+0,2-02-P(G)
_ 08-P(G)
~0,6-P(G)+0,2°

An dieser Stelle machen wir uns bewusst, es gilt 0 < P(G) < 0,2 nach Aufgaben-
stellung. :

Sei P(G) =0, dann gilt P(G|E) = & =0und P(GIE)=1- P(G|E) = 1.
Sei 0 < P(G) < 0,2, dann gilt
0,8 0,8 1

PGE= < — —
(GIE) 0.6+ 55 06+g2 2

und somit P(G|E)=1- P(G|E) >1-1=1.

In jedem Fall ist also P(G|E) < P(G|E) - selbst wenn der Zeuge ein griines Taxi
gesehen haben will, ist es doch wahrscheinlicher, dass es in Wirklichkeit blau war;
egal, was er sieht, durch die schlechte Wahrnehmung und das dafiir ungiinstige
Verhiltnis von griinen zu blauen Taxis kann in jedem Fall bei schlechter Sicht von
einem blauen Taxi ausgegangen werden.



y

.
viv

P(AI-R(B)

|
-

(3

€Y Ty g Jx 43,8

2

A » /

T

sréh-fa- :

o
i
<l Rt
B L2
- o ]LM. T mm M F M
. L P /] ".A‘ > e - P R
~0 4‘3 M ﬂw i -t o La\ | e ! <+
: ) >3 3 " " = . ] >7
S Lu : =2 . AL R Rl |
» N ~0 = 08 ) wﬂw “w - pe ! ‘ ¥ "
o | o ﬂun S " 2 = [ )
W EAN SR >y £ = E R “ 2o
e X & I < P = T VER
CARAR B W SIS NE= Ik AR
] I sl i or 0G| | G- %)l V2 a
-.mﬁa W | = 3 -M B k - S iv s
=1 23 R AN AR AR, WE 15 EREAEE
F o v o~ - Cc <=
R ARUE AE JCANNE SRR B DE Pt SRR AT TR N Il
I!m.. ] W.m W’ & P ﬂl. oo ’-l”; o I W lw .w.l 3.._. IM! .l_w BB ]
= e 9 r .mll ) = ¥ ) - \ =T T P
233 83eg IR Tev o gr Syl
SESEE SR AL AF L SrrInt e BuCEC RS TR RS TR e IC A IR AR
SEINREANIN IRk dF TR o <2 CIREE 5
[~} N ~ % ul.\- e - o Sy % " . nv " C i \—u_' = l.w <
¥ ) ﬂu.. Lot M IM N ST b 0 2 =
V] S < c g | c o BRES
R0 Y ~g 0 nm.\ O M
N' M ‘




ew

5 5 .
Y .. d
= Je ﬁ &. gl
d WA L __Am TS < .P_ le
. 1 .xa- o IWI o >
M (v —t o™ i) o 1 1 Py
:m X ™5 ' o = Wz _
\) . uA o -
— \
3 - Y <1l S Rl a8
] ~ A
n% mA (.=l > <+
GBS T : &
ey S CEREEEAL] b
Vi I wA <| b A ;# . = T - \__:
= JW ! ..M . ....w o v | ™ ™
~ = | e pi - - U
- u.n.l ,..wr M h& u.e:”w. ,m K_L.._. v .,M ﬁ 2 o .
CEERE 1N W Y Y e B M
aNE “ ] a a- . M e =<
- IR < -




& = kS
Jm u . HM%I o S
EJRRRE SuaE ammn . R R - .
CiEer nmsk ARESRERREE BRLESURSET diber.
SR = A EEEELIANE IV :Wmm. g
B FAREERAmE IMEE .fmum mwu_p 2
f EARES SRE AME: MRNAL %m S8
.WE- 0I1 = Wh‘m o m .—IM. %P. ~[o
5 o % m.W o W& 1 )
=i wﬂ ’ - p P <l ; ™ ...un..A.w -
b m s # SETE 3 % SEEEN] i M.ﬂ
9 =3 o..w ECIEE S TS
I M R R ALERER L
? — % A -
SErmrens nEed B 54
@MWM I-MW» mmwuzh @.!4% ==
= T O 0 Ji X W |- g T = :
fedesi At isd S50 T B
q mw ) & L0 ) ]
® o ®




